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1 Souhrn 

Diplomová práce je zaměřena na téma Extremismus v právní teorii a praxi. V obecném 

významu se výrazem extremismus označuje ideologie, která ze své podstaty odmítá 

demokratické hodnoty a základní lidská práva. V souvislosti s tématem je práce zaměřena 

zejména na politicko-pravicový extremismus, odkazující na ideologická východiska nacismu a 

fašismu. Zájem o extremismus jakožto bezpečnostní hrozbu je nedílnou součástí ochrany 

demokratických hodnot, státní svrchovanosti a ochrany zdraví a životů.  

Součástí práce je přiblížení teoretických východisek krajně pravicových ideologií a 

jejich vývoj, uniformita, symbolika a propagace. Část práce je věnována přístupu České 

republiky k extrémistickým subjektům, závěr práce nabízí stručné zhodnocení současného 

stavu, vlivu a činnosti, kterou vyvíjí subjekty krajně pravicové scény v ČR. 

 

1.2 Klíčová slova 

 Autonomní nacionalisté, Dělnická strana, Dělnická strana sociální spravedlnosti, 

Extremismus, Fašismus, Krajní pravice, Nacismus, Národní odpor, Neofašismus, 

Neonacismus, Populismus, Strategie boje proti extremismu, Svobodný odpor, White 

Power Music 

 

2 Úvod 

Práci věnovanou tématu „Extremismus v právní teorii a praxi“, jsem si zvolil zejména 

z důvodu mého osobního zájmu o danou problematiku. Téma politického extremismu sleduji 

dlouhodobě nejen v České republice, nýbrž na světové úrovni. Z osobního hlediska vnímám 

extremismus (pravicový i levicový) v ČR přímo závislý a ovlivňovaný vývojem extremismu 

v zahraničí. 

 Cílem práce je vytvořit souhrn informací, vztahujících se k pravicovému extremismu, a 

zároveň poukázat na složitost jeho organizačních struktur či vztahů jednotlivých krajně 

pravicových subjektů/ideologií. Dalším cílem je vytvoření souhrnného, obecně informativního 

díla, které bude zároveň poskytovat širokou škálu základních dat a sloužit tak jako případný 

rozcestník k specifickým problematikám a tématům. 

  Celá práce je rozdělena do pěti samostatně strukturovaných částí, nicméně díky 

vzájemné provázanosti témat nevyhnutelně dochází k určité míře vzájemného překrývání. 



 

~ 3 ~ 

 

První část práce slouží k základnímu definování obecných pojmů. Konkrétně se jedná 

o rozbor samotného pojmu extremismus či imitované ideologie nacismu a fašismu, závěr se 

věnuje specifickému druhu propagačního nástroje, kterým je populismus. 

 Další část obsahuje již konkrétnější případy ideologických alternativ nacismu a fašismu. 

Jednotlivé kapitoly nabízejí stručný přehled subjektů těchto ideologických alternativ z různých 

částí světa i z ČR. 

 Část třetí se věnuje symbolice, uniformitě a propagační činnosti pravicových 

extremistů. 

 Čtvrtá část se zabývá činností orgánů veřejné správy, jejich přístupem, prací a obecně 

právním řádem ve věci přístupu k extremismu.  

 Závěrečná část stručně a obecně analyzuje vývoj činnosti české krajní pravice 

v horizontu posledních let. V této části rovněž analyzuji způsob, jakým je krajní pravice 

vnímána veřejností, a to včetně zhodnocení jejího stávajícího vlivu. 

 

3 Cíl práce 

Cílem diplomové práce je analyzovat problematiku extremismu se zaměřením na 

krajně pravicový extremismus. Základem tohoto druhu extremismu jsou ideologie, jež nejsou 

slučitelné se základními principy demokratické společnosti. Cílem práce je poskytnout čtenáři 

obecné podvědomí o obsahu specifického tématu, seznámit s historickými souvislostmi, 

vzájemným vlivem a jeho postupným vývojem. Vzhledem k absenci definice extremismu 

v právním řádu ČR je obsahem této práce rovněž seznámení s možnými přístupy a opatřeními, 

které jsou v České republice vůči pravicovému extremismu uplatňovány. Hlavní, závěrečná 

část práce je věnována výskytu trestné činnosti s extremistickým podtextem, vyhodnocení její 

četnosti a porovnání výsledků jednotlivých regionů. Na základě zjištěných závěrů jsou 

definována fakta, která mohou ovlivnit přítomnost extremismu v jednotlivých regionech a 

vyhodnoceny přístupy bezpečnostních složek ČR k problematice extremismu. 

 

4 Metodika 

Pro potřeby diplomové práce jsem čerpal informace z historických knih a odborných 

periodik, věnujících se nacistické (fašistické) ideologii a jejím alternativám z hlediska 

historického i současného. Významným zdrojem informací jsou publikace předních českých 

odborníků na extremismus či odborný časopis REXTER. Dalším zdrojem informací o dění a 

jednotlivých situacích jsou zpravodajské, internetové servery. Významný podíl informativních 

zdrojů nesou také zahraniční publikace, periodika, a internetové zdroje. Nedílnou součástí jsou 
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také internetové prezentace jednotlivých extremistických skupin. Z hlediska přístupu ČR je 

citována zejména platná legislativa (z. č. 40/2009 Sb. Trestní zákoník) a čerpáno ze 

statistických dokumentů Českého statistického úřadu, analytických dokumentů a zpráv 

Bezpečnostní informační služby či Odboru bezpečnostní politiky MV ČR. 

 

5 Zjištěné výsledky a návrh na řešení 

Na základě zveřejněných informací a analýzy statistických faktorů poskytnutých 

především Odborem bezpečnostní politiky MVČR v rámci výročních zpráv o extremismu bylo 

prokázáno, že z dlouhodobého hlediska je nejčetnější výskyt trestné činnosti s extremistickým 

podtextem v Moravskoslezském kraji, Ústeckém kraji a v hlavním městě Praze. Porovnáním 

základních demografických údajů krajů s nejvyšším a nejnižším výskytem trestné činnosti 

s extremistickým podtextem není patrný žádný jasně prokazatelný faktor, ovlivňující tuto 

skutečnost. Zároveň lze s výjimkou Prahy konstatovat, že výskyt extremistických projevů 

ovlivňuje míra nezaměstnanosti v regionu. Vysoká míra nezaměstnanosti však nemusí být 

dána přímo nedostatkem pracovních míst, avšak neuplatnitelností obyvatel na trhu práce (věk, 

nedostatečná kvalifikace, nedostatek zkušeností). Z uveřejněných informací je však také 

patrný fakt, že regiony s vysokou mírou kriminality s extremistickým podtextem mají na svém 

území četné sociálně vyloučené lokality, přítomnost dlouhodobých sociálních, popřípadě i 

ekonomických nerovností.  

Z výročních zpráv a čtvrtletních informací o extremismu vypracovaný základní 

vyhodnocující přehled situace v letech 2011 a 2012 potvrzuje předešlé závěry. Činnost a 

aktivita organizací a jednotlivých příznivců krajně pravicové scény odpovídá četnosti výskytu 

trestné činnosti s extremistickým podtextem. Nejaktivnější a nejpočetnější organizace PEX 

jsou v Praze a Moravskoslezském kraji, kde ve sledovaném období participují nejrozšířenější 

a nejaktivnější krajně pravicové organizace Národní odpor, Autonomní nacionalisté a Dělnická 

strana sociální spravedlnosti společně s Dělnickou mládeží. Dalším krajem je kraj Ústecký, ve 

kterém má DSSS poměrně vysokou členskou základnu a několik místních organizací 

především na Teplicku a Mostecku. Oproti jmenovaným aktivním regionům, z hlediska činnosti 

PEX, jsou regiony, ve kterých krajně pravicová scéna působí velice sporadicky. Již v roce 2012 

se vyhodnocení zprávy o extremismu zmiňuje, že příznivci PEX na Pardubicku stagnují a 

aktivitu na Pardubicku místo ní přebírá především regionální organizace DSSS a DM 

Moravskoslezského kraje. 

Z hlediska přístupu bezpečnostních složek hodnotím dosavadní přístup spíše 

pozitivně. Negativním aspektem v souvislosti s extremismem je pouze výroční zpráva a 

vyhodnocení koncepce boje proti extremismu, které každoročně vydává MVČR 
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prostřednictvím Odboru bezpečnostní politiky. V rámci vydání strategie boje proti extremismu 

pro rok 2011 byla výroční zpráva a vyhodnocení této strategie velice podrobná a strukturována 

do jednotlivých oblastí zájmu. Stejným způsobem byla zpracována zpráva i pro rok následující. 

Od roku 2013 však prošla tato zpráva a vyhodnocení několika změnami. Nyní je obsah zprávy 

mnohem obecnější povahy a bez návazných informací. Trendem posledních let je pravidelný 

čtvrtletní popis dosavadního stavu a vývoje extremismu, který obsahuje pravidelné statistické 

informace umožňující porovnávat celkovou aktivitu PEX. Již v těch několika posledních letech 

došlo několikrát k vynechání těchto informací, a proto není možné tato data využít pro 

kvalitativní demonstrování aktivity extremismu. Podrobný popis stávající situace v jednotlivých 

oblastech a regionech by umožnil realističtější pohled na současný stav a kvalitnější vnímání 

vývoje extremistických hnutí. 

 

6 Závěr 

Předchozí kapitoly této práce sloužily primárně k seznámení s pojmem extrémismus 

v obecném slova smyslu, dále pak s významem krajně pravicového extrémismu. V kapitole 

Alternativy krajní pravice ve světě je prokázáno, že fašistické a nacistické ideologie byly 

v minulosti celosvětově rozšířeny a v některých zemích jsou dodnes pozůstatky těchto 

ideologií stále živé. Příkladem může být francouzská Front National, španělská Falange 

Española de las JONS či brazilská integralistická strana Frente Integralista Brasileira.  

Pozůstatky nacistické ideologie se dochovaly také v České republice, ačkoliv nelze 

současné subjekty považovat za pokračovatele historických politických stran, které u nás 

působily. Politickým subjektem odkazujícím na ideologii historického politického uskupení byla 

například Národní strana. Tento politický subjekt sám sebe označoval za stranu hlásící se 

k ideologii Národní strany založené roku 1848, odkazujíc na osobnosti Františka Palackého a 

Františka L. Riegra. Vzhledem ke kontroverzním tématům, kterým se zájem Národní strany 

zabýval, se strana stala pomyslným politickým pilířem pro část příznivců subkultury skinheads. 

Zejména se jednalo o příznivce kališníků, kteří na přelomu nového tisíciletí a po ukončení 

činnosti SPR-RSČ, Vlastenecké fronty či Vlastenecké ligy neměli na politické scéně svou 

oporu. 

Radikálnější část skinheadské subkultury a především skupiny Bohemia Hammer 

Skins svou orientaci upínala k neformálním skupinám Národní odpor a Autonomní 

nacionalisté. Těmto skupinám svou formalitu časem začala propůjčovat Dělnická strana, která 

je od svého zrušení Nejvyšším správním soudem v roce 2010 známa jako Dělnická strana 

sociální spravedlnosti. Tato politická strana je v současné době již takřka jediným 

organizovaným subjektem v České republice. Autonomní nacionalisté i přes svou širokou 
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strukturu ukončili svou oficiální činnost v letech 2010-2011. Dle zpráv BIS a Odboru 

bezpečnostní politiky MVČR se bývalí členové AN postupně přeskupili a dnes vystupují jako 

„Generace identity“. Dříve mediálně velmi známý Národní odpor začal postupem času využívat 

názvu „Svobodný prostor“. Dnes se jeho aktivita vztahuje především na publikační činnost 

formou internetových blogů. 

V první polovině roku 2013 prošla struktura Dělnické strany sociální spravedlnosti 

zásadním otřesem. Po dlouhodobých vnitrostranických konfliktech stranu opustila velká část 

příznivců. V čele s bývalým místopředsedou Petrem Kotábem vznikla Demokratická strana 

pracujících. Bratr Lucie Šlégrové, Jiří Šlégr, mimo jiné také známý díky incidentu v Janově, 

začal spolu s dalšími působit v neformální skupině Čeští lvi. Skupina se na pořádaných akcích 

vysoké přízně nedočkala a již po prvním roce existence svou činnost ukončila. 

Závěrečná zpráva o Extremismu a dílčí zprávy Odboru bezpečnosti státu MVČR 

poukazují mimo jiné na výsledky komunálních voleb a voleb do Evropského parlamentu 2014. 

DSSS získala 0,52% (7.902) hlasů ve volbách do EP a v komunálních volbách získala 6 

zastupitelských křesel (z celkového počtu cca 62.000) v obcích Duchcov, Větřní a Dolní Nivy.  

S příchodem uprchlické krize v roce 2015 a přílivem imigrantů z blízkého východu do 

Evropy se DSSS snažila v tomto kontextu vyprofilovat v novém tématu. Úplně zanevřela na 

projevy „anticikánismu“ a svou budoucnost viděla v projevech islámofóbních. Tento pokus 

však nedopadl pro DSSS nijak pozitivně. Na svolané demonstrace proti islámu se vždy sešlo 

řádově pouze několik desítek až stovek lidí, a to zejména z vnitřních struktur samotné členské 

základny DSSS. Zásadní vliv a pozornost však v tomto tématu získala skupina s názvem 

„IvČRN“  - Islám v ČR nechceme (dříve Czech Defence League). Zhruba od druhého čtvrtletí 

roku 2015 byla doposud spíše kybernetická platforma IvČRN formalizována jako Blok proti 

islámu.  

 Tyto zmíněné aspekty zřejmě nejvíce ovlivnily další vývoj, respektive stagnaci strany a 

tím i celého PEX, které se v zásadě o Dělnickou stranu sociální spravedlnosti opírá jako o 

jediného zastánce s politickou identitou. Příchodem již zmíněné uprchlické krize nejen, že 

DSSS nerozšířila svůj vliv a neupevnila ho, ale naopak mediálním nezájmem takřka zmizela 

z veřejného života a potenciální příznivci se v profilujícím tématu „protiimigrační politiky“ tříští 

mezi další drobné organizace, reagující především na toto téma. 
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